

СРЕДА.

НИЖЕГОРОДСКАЯ

17 ДЕКАБРЯ.

ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1847 № 77.



ОБЪЯВЛЕНИЕ

о продолжении издания

неофициальной части

нижегородскихъ губернскихъ вѣдомостей въ 1848 году.

Неофициальная часть Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей въ 1848 году будетъ издаваться въ томъ же видѣ и подъ тою же редакціею, какъ и въ 1847 году.—Форматъ ея остается тотъ же, который былъ принятъ съ июля 1846 года. Выдаваться будетъ она *два раза въ недѣлю* (въ среду и субботу), а иногда *по одному разу*, такъ что все количество номеровъ будетъ отъ 80 до 90.

Цѣна за годовое издание Официальной и Неофициальной Частей Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей *три рубля серебромъ*, а на лучшей бумагѣ *четыре рубля серебромъ*.

Подписка принимается въ Газетномъ Столѣ Нижегородского Губернского Правленія, у городничихъ, исправниковъ и градскихъ головъ.

Желающихъ помѣщать статьи свои въ Не-

официальной Части Редакція покрнѣше просить присыпать ихъ въ Ижній Новгородъ адресуя на имя Редактора *Неофициальной Части избираемаго состава*, Павла Ивана Мельникова. Каждая статья, принятая Редакціею будетъ напечатана при первой возможности. Значительныя статьи, имѣющія особый интересъ и отличающіяся полнотою содержанія могутъ быть печатаемы отдельными брошюрами въ пользу автора, по особому съ нимъ соглашенію.

Желающіе помѣщать въ Неофициальной Части Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ объявленій о продажѣ, покупкѣ, отдачѣ въ наемъ и проч. тому под. могутъ адрессоваться въ Газетный Столъ Нижегородского Губернского Правленія. Отдельные оттиски такихъ объявленій печатаются сообразно съ таксой, утвержденной г. начальникомъ Нижегородской Губерніи. Ее можно видѣть у смотрителя губернскай типографіи, къ которому

и слѣдует обращаться въ такомъ случаѣ, если кому угодно будетъ имѣть особые оттиски своихъ объявлений.—

ДЕСЯТНАЯ ИЗВѢСТИЯ.

Декабря 12 нижегородский военный губернаторъ свиты Е. И. В. генералъ майоръ князь *Урусовъ* возвратился въ Нижний Новгородъ изъ губерніи.

О пріѣхавшихъ и выѣхавшихъ особыхъ первыхъ четырехъ классовъ:

Изъ Перми пройдомъ въ Новгородъ 11 чис., командиръ 1 бригады 24 пѣхот. дивизіи генер. майоръ *Мословскій*.

МАТЕРИАЛЫ

Для Истории Макарьевской Армарки.

ЦАРСКАЯ ТРАМОТА АРХИМАНДРИТУ ФИЛАРЕТУ о посыпкѣ дворянину *Ивану Ерееву* для надзора за ярмарочными сборомъ и о выдаче монастырю 2000 рублей отъ замѣнъ сборовъ. 1703 года мая 26.

Отъ великаго государя, царя и великаго князя Петра Алексеевича, всемъ Великии и Малыи и Бѣлыи Россїи самодержца, Макарьева Монастыря Желтоводского архимандриту Филарету да келарию монаху Антонию, съ братію. Въ иныишиемъ 703 году маѣтъ 25 день по нашему великаго государю указу вѣлько во время иныишией ярмарки на гостиницѣ дворѣ и за гостиницѣмъ дворомъ лавки и анбары, полки и шалаша, также и прилавочныхъ и квасныхъ мѣста, и калашныхъ и квасныхъ печи, и конскую пасбѹ, и отаточные травяные травяные луга, и торговыя бани, и всяки оброчныя статьи, которыя во время ярмонки отдаются въ оброкъ, отдаватъ въ оброкъ всякихъ чиновъ торговымъ людемъ, и оброчныя и конской продажи пошлины и съ перевозовъ перевозенныя деньги и иные вскіе сбо-

ры, которые прежде сего въ Макарьевъ Монастыре сбирали, и тѣ сборы сбирать, по прежнему обыкновенію, вамъ архимандриту съ братіюю (а въ томъ сборѣ для надзора надъ вами и наль монастырскими вѣнами слугами и подъячими, которые у того сбору будуть, и для всякихъ записокъ посланы изъ Монастырскаго Приказу Патриаршу Дому дворянину Ивану Иванову сыну Ерееву да Монастырскаго Приказу подъячей Григорею Волкову, а для подлиннаго вѣдому вѣлько имъ дворянину и подъячemu взять у васъ въ Макарьевъ Монастырѣ той ярмонки прошлыхъ лѣтъ всякимъ сборамъ приходныя, окладныя и отаточные книги за руками, что съ какихъ статей также и съ конской продажи пошлинь и съ перевозовъ и со всякихъ статей поразы въ сборѣ бывало денежныя казны. А что нынѣ во время ярмонки со всякихъ статей въ сборѣ будеть, вѣлько имъ дворянину и подъячemu въ Монастырскій Приказъ писать, а тому сбору сѣѣть въ десетевыхъ тетрадехъ приходныя книги перечинами, и изъ того сбору выдать вамъ въ Макарьевъ Монастырь на 704 годъ указанную головную дачу для тысячи рублей съ роспискою; а доставленыя «сборные деньги всѣ привести къ Москвѣ, съ покаживъ они и кто съ ними у того дѣла будуть, пытаться имъ у васъ въ монастырѣ братскому писце. И, какъ къ вамъ ся наша великаго государя грамота придетъ, а дворянинъ и подъячий на ярмонку, къ вамъ пріѣдуть, и вы бы имъ дворянину и подъячemu противъ вышеописанного нашего великаго государя указу во всемъ были послушны и все чинили по вышеописанному нашему великаго государя указу безо всякихъ премѣненій. Писанъ на Москвѣ лѣта 1703, мая въ 26 день.

Подлинная грамота изъ монастырскаго архива писана на трехъ склеенныхъ листкахъ и имѣть на оборотѣ слѣдъ, скрѣпу: «дѣякъ Герасимъ Потапьевъ». Была сложена пакетомъ, запечатана черновоского печати и адресована «богомольцу нашему Нижегородскаго Уѣзу Макарьева Монастыря архимандриту Филарету съ братію.»

(*) Здѣсь по прежнему обыкновенію значить то, что это обыкновеніе сбирать пошлины и вскіе доходы съ ярмарки въ монастырѣ было отмѣнено указами 1700 и 1701 годовъ. Но въ 700 и 701 годовъ по указамъ великаго государя армопочные пошлины и вскіе доходы взяты на великаго государя, а гостиницѣ дворѣ, анбары и шалаша, завини и лодки велико строить архимандриту съ братію, а крестьянамъ монастырскимъ повелѣто быть въ перевозахъ, на завозахъ и въ лодкахъ на караулахъ человѣкъ по 300 и болѣши. См. Липовецъ о начальникахъ обитателяхъ села (Желтоводскій); цис. послуст. въ 4.

КРЕСТЬЯНСКОЕ ЗАМѢЧАНІЕ УЗНАВАТЬ ПО СОСТОЯНИЮ МАЛИНЫ, ВЪ КАКОЕ ЛѢТо КАКОЮ РОЖЬЮ

СѢТЬ.

(Окончаніе.)

Я занимаюсь сельским хозяйствомъ въ имѣніи жены моей, сельцѣ Гусевѣ, 29 лѣтъ. Староста у меня избранъ изъ дворовыхъ людей, хорошаго поведенія и знающаго крестьянскому хозяйству. Бывали годы, что у крестьянъ въ юзѣль рожь довольно хороша, у меня изрядна, или у нихъ изрядна, а у меня травяниста; иногда, случалось, у нихъ хороша и у меня хороша. Замѣчаніе ихъ слѣтъ по малинѣ и по весеній водѣ я не хотѣлъ принимать за вѣрное; къ тому же, и староста, угощая скоро работую, не обращалъ на то вниманія. Когда случалось, что на новыхъ малинахъ ягоды больше чѣмъ на старыхъ, и ручейки, болота и лужи были высоки, тогда хотя бы и слѣдовало слѣтъ новой рожью, однако возка на гумно рожи, молоченые народомъ, угренія упражки, подсушка въ проѣваніе обмолоченной рожи представлялись намъ большою потерей. И потому, сѣли всегда старою хорошо всхожею рожью, или же старою и новою, если которая нибудь хуже родится.

Наконецъ, однако, привелось мнѣ собственнымъ опытомъ побѣрѣть крестьянскіе примѣты. Въ 1844 году, лѣтъ было мокрое, и наливи ржи дождливый. Отъ того, рожь не могла налияться своимъ густымъ скопомъ, а налилась водянитымъ, и потому выпала зерномъ слабая и легковѣсная, ненадежная къ посѣлу, къ выдергиванию зимней стужи и весеннихъ вѣтровъ малосильная. Первогодная малина въ томъ 1844 годѣ, отъ полива дождей росла быстро, обросла прежніхъ лѣтъ малину, и лоза ея была толще. Въ 1845 году, она, по называнію крестьянъ, второго лѣта молодая малина, отъ влажнія въ 1844 году на ростъ ея дождей, получила ягоды крупные и больше, чѣмъ старая малина. По сему, крестьянне, по замѣчанію своему о малинахъ, въ 1845 году сѣли новою рожью. А я посѣль по прежнему по-ранку болѣе старой ржи, умодота 1844 года. Осенью, дружно и хорошо озими зеленѣли, и благополучно закрылись снѣгомъ. По сходѣ снѣга, весною 1846 года, на полосахъ, засѣянныхъ

старою 1844 года рожью, озимь выказалась зеленая, на другіе сутки начала вилуть, блекнуть и на третіе сутки рѣшительно засохла. А на другихъ полосахъ, засѣянныхъ новою рожью 1845 года, какъ изъ подъ снѣга оказалась зеленая озимь, такъ и удержала весеннюю зелень. Тѣ и другіе посѣбы отличались между собою вѣдѣ: на мѣстахъ павозныхъ, на павахъ и на сучьяхъ. Первая рожь блеклая и засохлая, падала видимо неурожай; уже чрезъ недѣлю, отъ корней, оказалось небольшое количество земли, но ржи выросло мало, а болѣе метлы. Напротивъ, оставшіяся зеленными полосы, посѣбъ рожь 1845 года, выдержали весеннею вѣтры, почти не имѣли ни метлы, ни травы, и рожь съ нихъ въ умодотѣ была хороша.

Помѣщикъ Епанчинъ.

ДВА ИСПЫТАННЫХ СРЕДСТВА ОТЪ СКОТСКИХЪ БОЛЕЗНЕЙ.

Издаваемая отъ Попечительства надъ пѣменскими колонистами Южной Россіи газета, держась постоянно основного своего предлачертарія, сообщаетъ своимъ читателямъ одинъ лишь практическія свѣдѣнія и наставленія по разнымъ отраслямъ сельского хозяйства. Хотя эти извѣстія бываютъ иногда почерпнуты изъ иностраннѣыхъ журналовъ, однако всегда болѣе или менѣе подвергаются опыту благонадежныхъ хозяевъ, изъ самыхъ колонистовъ, которые охотно доставляютъ начальству подобныя свѣдѣнія о всемъ любопытномъ по ихъ хозяйствамъ и промысламъ встрѣчающемся,

Такъ, въ одному изъ номеровъ этой газеты помѣщены два средства отъ скотскихъ болѣзней, причиняющихъ хозяевамъ большой ущербъ въ стадахъ, именно отъ легочной заразы рогатаго скота и отъ головокруженія овецъ.

1. Средство отъ легочной заразы рогатаго скота. При свидѣтельствовавшемъ въ продолженіе не сколько лѣтъ въ Помераніи скотскому падежѣ, отъ которого многие хозяева въ Финдерборискомъ округѣ лишились всего своего стада, у одного лишь поселенца, именемъ Стейшке, имъ одна скот-

тина не была постигнута всеобщимъ истребительнымъ недугомъ, и стала его всегда отличаться здоровьемъ и силою. Мѣстное сельское начальство, замѣтивъ неоднократно сіе любопытное явление, донесло о томъ главному управлению государственныхъ имуществъ, которое немедленно отправило туда одного изъ своихъ членовъ, для ближайшаго изслѣдованія. Кромѣ изъ которыхъ общихъ распросовъ въ околодкѣ, посланный обратился непосредственно къ самому Стейнке. Сей послѣдній, ст полною готовностю содѣствовалъ къ пользѣ общей, открылъ тому изслѣдователю составъ благотворного снадобья, спасшаго его скотъ отъ всеобщихъ заразы. Этотъ составъ есть слѣдующій: *девять* жидкаго 2 ложки, *соли* 2 пригорши, *чеснока* 1 горсть, *травы матрицаріи* (ромашка) 1: горсть, *ковыль* рути 1 ложку, *хрина*, слегка поджаренныхъ и истолченныхъ *можжевеловыхъ листовъ* 2 ложки, и корня *дягили* 1 ложку. Все это тщательно и равно смѣшать, и, при появлѣніи гдѣ-либо вблизи того недуга, задавать скотинѣ утромъ по одной ложкѣ.

По опыту, въ нашихъ поселеніяхъ сѣльскимъ, издатель газеты удостовѣрять, что вмѣсто первыхъ двухъ вышеизначеныхъ травъ, можно употреблять съ равными успѣхомъ полныи и тысячелѣтникъ, а вмѣсто корня дягили, кореньира, ст. тѣмъ только, чтобы какъ травы такъ и кореня были собираемы до цветенія растений.

2. Отъ головокруженія овецъ. Этотъ опасный недугъ происходитъ, какъ известно, отъ того, что овечій оводъ весною и лѣтомъ кладетъ свои яйца въ ноздри овецъ, где послѣ десяти дней образуются изъ яицъ личинки или червячки, величиюю въ ржаное зерно, сначала бѣлые, а по томъ съ черными и желтыми полосками. Эти насѣкомыя, оживая въ апрѣль и маѣ, когда уже солнце довольно сильно дѣйствуетъ, въ верхнихъ носовыхъ частяхъ производятъ тамъ сильное шекотаніе и боль. Отъ сего, бывають у овецъ изѣбѣстные пріоказы, какъ-то, овцы качаютъ головою, падаютъ на бокъ, выворачиваются глаза, скрежещутъ зубами, потряхиваютъ сильно головою, пытаются ногами какъ-бы стирать что-либо съ головы, и т. п. и многія дѣлаются жертвою болѣзни.

При вскрытии павшихъ отъ пия овецъ, всегда находили въ верхнихъ членостяхъ, въ лобовыхъ и носовыхъ хрящахъ и въ рогахъ, по десяти и даже до тридцати вышеописанныхъ животныхъ. Отъ нихъ, овца никакъ не можетъ иначе освободиться, какъ сильнымъ чиханіемъ. По сему, единственное средство излеченія такой больной

овцы есть чиханье, для чего нужно заставлять ее крѣпко и продолжительно чихать. Для сего, очень дѣйствителенъ слѣдующій составъ: скипидара 1 фунтъ, масла изъ оленяго рога $\frac{1}{2}$ фунта, спирта изъ того же рога 2 лотка, и нашатырного спирта 8 лотовъ. Смѣшавъ тщательно эти вещества, налить въ плотно закупоренную бутыль, и при употреблении всякий разъ крѣпко взбалтывать. Въ этотъ составъ, обмокнуть чистое тонкое перышко, ввести его въ ноздри больной овцы, сколько можно далѣе впередъ, и поворотивъ нѣсколько тамъ, выпуть. —Отъ этого, овца начнетъ сильно чихать и извергаетъ мало по малу слизь, въ которой находятся и мертвые и живые червики различной величины, и послѣ трехъ или четырехъ сутокъ животное совершенно изѣбѣется.

Это мазаніе полезно производить въ продолженіе лѣтнихъ мѣсяцевъ, до самаго сентября у всѣхъ овецъ, даже и у не больныхъ, кромѣ лгнинъ, по нѣсколько разъ. —Кромѣ того, какъ средство предотвратительное, очень полезно, во время лѣтнихъ жаровъ, фреатъ каждые три или четыре дня, смачивать снаружи ноздри тряпкою, обмокнутою въ скипидарь, котораго сильный запахъ, не предъ нию мало овцамъ, отстранить вѣрою отъ нихъ овечий оводъ. Такимъ образомъ, можно предохранять пѣсое стадо отъ пагубнаго головокруженія и были примѣры, что дѣйствіе это простиралось даже на слѣдующій годъ.

Само собою разумѣется, что вышеописанное вмазываніе и натирание не должно быть предоставлено простымъ работникамъ, а должно быть производимо отдѣлениемъ по указаціямъ и подъ личнымъ надзоромъ главнаго, знающаго хорошо свое дѣло пастуха.

О ПРИБХАВШИХЪ И ВЫБХАВШИХЪ.

с 10 по 13 декабря 1847 года.

Прѣхали въ Нижний—Новгородъ,

Изъ Казани тит. сов. Волкова и колл. секр. Кузьминъ, изъ Арзамаса губер. секр. Корсаковъ и колл. секр. Преображенск. ост. въ Крем. Час.

Выѣхали изъ Нижніго—Новгорода.

Въ Екатеринбургъ чинов. Горнаго Правленія Степановъ, въ с. Бараново тарут. полка пор. Вороновъ, въ Арамазе стат. сов. Бестужевъ-Рюминъ, въ Макарьевѣ ротм. Зубовъ, въ Балахнѣ колл. секр. Лунинъ, въ с. Румянцовѣ от. поруч. Чириковъ.

Редакторъ Т. Малюковъ